



江苏推选

感动热线
025-96060

封11

2013.11.20 星期三

责编:崔洪曙 美编:时芸 组版:谈雷

让我们分享你的感动

今年,现代快报与中央电视台再度联手,启动“感动中国·2013年度人物评选”的江苏地区推选活动,并同步展开“感动中国·2013江苏十大感动人物评选”活动。

不管是个人还是单位,都可以向我们推荐你们心中的感动人物。由江苏各界精英人士、市民代表组成的专家评委会选出20名“感动江苏”候选人,公众可通过短信、网络、信件等方式进行投票。最终评选出的10人,获选“感动中国·2013江苏十大感动人物”。获奖的10人名单将同时被纳入全国的候选名单中,参与央视“感动中国·2013年度人物”的评选。

互动方式

■ 热线

拨打热线96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

■ 电邮

您可以写下他们的故事发送给我们,电子邮箱地址为:gandongjiangsu2013@126.com,并留下您的联系方式。

■ 网站

登录现代快报网
(www.xdkb.net)

■ 微博

发新浪微博,加标签#感动中国之江苏#,并@现代快报。

■ 微信

在微信的“添加朋友”中,选择“查找公共号”,搜索“现代快报”(也可通过扫描二维码),关注我们;之后将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框,加标签#感动中国#,发送给我们,并留下您的联系方式。

见到钱萍兰时,她正在自家院里乐呵呵地忙碌着。钱萍兰今年63岁,住在泰兴市古溪镇。儿子王华生难得下班早回家,正陪着妈妈择菜。王华生心中对母亲有着无尽感谢——当年他没钱结婚,母亲走了几小时泥路,去娘家为他借了聘礼钱。但他并不好意思说出口,只是在和现代快报记者闲谈时,才会这样形容:“亲妈,也不过如此……”

钱萍兰并不是王华生的亲生母亲。19年前,王华生和姐姐们有了这个“后妈”。然而,才结婚18天,他们的父亲就因一场意外葬身火海。三个孩子没敢奢望钱萍兰留下来。然而,“实心眼”的钱萍兰却压根没想过要走。“三个孩子叫了我18天的‘妈’,我就是他们一辈子的妈。”

现代快报记者 王颖菲



一家人在一起就好,这就是钱萍兰对幸福的理解 现代快报记者 马晶晶 摄

结婚18天,丈夫就撒手离世,丢下三个和她没有血缘关系的孩子
别人都以为她会离开,她却选择留下,领着孩子们一起往前走

“最美后妈”19年撑起一个家

一场意外,毁掉来之不易的幸福

当看到父亲如同“火人”一般从房子里冲出来,那时18岁的王华生就意识到,“这个家,又没了”——年少丧母的姐弟三人,几天前,刚刚有了一个“母亲”。

他们的“母亲”钱萍兰也没有想到,自己这么快就失去了新婚丈夫——多年前离异的她,犹豫了好几年,才接受了邻村老实耿直的王达志的一片真心。

实际上,这段婚姻从一开始,就没被钱萍兰娘家看好。“他家三个孩子都没成家,还有一个聋哑婆婆。”就连王家的二层小楼,也刚从简陋的小砖房改造过来,比同村晚了十几年。

这些,钱萍兰都没有计较。王达志是个体贴的人,甚至还会悄悄帮她补好鞋上的裂口。相比于自己上一段不算幸福的婚姻,钱萍兰坚信“这次找对了”。1994年正月,她带着一子一女,嫁进了王家。

尽管家里并不富裕,但夫妻俩过得很知足。可一场意外,带走了眼前的幸福。那天家里停电,王达志点着煤油灯在屋里给摩托车加油,汽油不小心溅到火,将整个油桶烧了起来。他赶紧把所有人叫出门,浓烟之中,没人看见,王达志又冲进房子——他想灭火。几分钟后,一个“火人”冲了出来,虽然邻里立即打水为他灭了火,但王达志已经全身90%被严重烧伤。

不管条件好点差点,领着孩子一起往前走

现在回忆起来,钱萍兰还是眼圈通红,“他知道自己活不了,和我说家里负担很重,不想害我受苦,让我重新找个人家。”她假装生气,“胡说!等你好了,我们一起回家。”尽管妻子寸步不离、细心照顾,几天后,王达志还是因伤势过重离开了人世。那时,钱萍兰和他刚刚结婚18天。

父亲的离世,让他的三个子

女悲恸不已。而想到另一件事,则让他们心里更加沉重:妈妈是不是也要走了。王华生7岁时母亲生病去世,尽管父亲多年尽心尽力地照顾姐弟三人,但他们仍有冀盼,“有个妈妈,家就完整了。”因此,刚得知父亲认识了钱萍兰后,姐弟们就极力撮合,钱萍兰一进家门,他们便立即改了称呼,“妈妈”。

“我们当时很害怕,不敢问出口。”王华生依旧能回想起那时的无助——姐弟三人都还没有工作,聋哑奶奶更是帮不上忙,家里没了顶梁柱,也失去了所有收入。父亲的后事办完,姐弟三人泪眼婆娑地站到钱萍兰面前,“妈妈,你不能走。走了以后我们怎么办。”

钱萍兰一下揪起了心,她想起自己的父母早逝,什么苦都尝过。她将三个孩子一搂,“我不走,不管条件好点差点,我领你们一起往前走!”

为“儿子”娶亲,走几小时泥路到娘家借钱

那时,钱萍兰的两个孩子已经去了外地打工,她便一心一意留在了王家。然而,邻里的议论很快传了过来:钱萍兰才44岁,走是“迟早的事”。钱萍兰什么都没解释,她将自家的枣树苗扛来,栽到王家大门外,“它会长大的,家里人多,秋天有枣儿吃了。”

后来,孩子们白天去厂里上班,钱萍兰接管了家里所有事。早上5点多起来做早饭;服侍婆婆洗漱、吃饭,然后去地里;两三亩的地,种点麦子、稻子、玉米、花生、黄豆、油菜等,家里没钱买鱼买肉,种什么吃什么;晚上,钱萍兰赶回来给一家人做饭;等婆婆睡下,再做点从厂里接的手活,每晚忙到夜里12点多。

1998年,王华生准备结婚,按照习俗,家里得准备一万块的聘礼。钱萍兰一咬牙,骑上三轮车,回娘家借钱。半路上车子坏了,前不着村后不着店,天色已晚,一个人都看不到。钱萍兰只得推着车子,踩着泥路往前走。等到了表弟

家,已经是深夜,钱萍兰也一身是汗。表弟看着心里难过,问姐姐“何苦”。钱萍兰只有一个心思:自家儿子,不想尽一切办法把媳妇娶回来,自己不安心。

对王家女儿也是同样。2010年王家大女儿难产,钱萍兰日夜守在医院,照顾母子二人。想起这些,王家几个孩子感激又感叹,“亲妈,不过如此。”

2010年,婆婆去世,终年94岁。她一辈子开不了口,临走前用力捏了捏钱萍兰的手,才安详离去。

“什么我家他家,本来就是家”

家里有五个孩子,可钱萍兰从来没计较过是不是亲生的,“什么我家他家,本来就是家。”

这个观点,也深深影响了五个孩子。父母刚结婚,他们就按照彼此的年龄重新“排了位”——大姐是所有人的大姐,小弟是所有人的小弟。平时哪家有事,几家儿女都会全部到场帮忙。

每年春节,是钱萍兰最高兴的时候,儿女、儿媳、女婿、孙子孙女们,会一起回家过年,热闹非凡。孩子们帮着种地、烧菜、洗衣,一件都不要她插手。

今年三月,钱萍兰因为胆结石开刀,孩子们在手术室门口站成一排;做完手术,三个女儿天天陪夜。这让并不知情的病友羡慕不已,直夸儿女孝顺。钱萍兰抿嘴笑笑,她觉得,过去吃的所有苦,值了。

如今,钱萍兰和王家小儿子一家住在一起。白天在田里忙,晚上回家做饭。“日子虽不富裕,但比过去不知好了多少。”

下午5点,钱萍兰从房里把电动三轮车推出来。“时间差不多了,我要去接孙子,他今年上初二了。”钱萍兰戴上头盔,慢悠悠地驶上田间小路,走不远,又回头向站在大门口的人们挥了挥手——这座5年前刚刚修起来的大门上,贴着一副对联,横批上写了五个字:家和万事兴。



扫描二维码看
相关视频
现代快报记者
张楚洁 拍摄/制作

采访中的感动

一家人在一起比什么都好

接受采访那天,钱萍兰特意换上了一件红色的喜庆外套。见有人拍照,她赶紧捋了捋头发,一边笑笑,“老了,头发都白了。”

钱萍兰家的二层楼,还是她刚刚搬来时的模样——白色瓷砖的外墙、水泥铺的地面、白石灰刷的墙面……就连屋里的饭桌,也是几十年前留下的。除了对漏雨的厨房“忍无可忍”,5年前简单整修了一遍以外,家里再没有大改动。她的小儿子和媳妇都在厂里工作,每天起早贪黑,工资有限,家里远远谈不上富裕。

但钱萍兰已经很满足,“一家人在一起就好。”嫁进王家19年,她完成了为人母和为人媳的所有使命——将三个没有血缘关系的孩子照顾好、把女儿们嫁出去、帮儿子娶妻,为老人送终。谈到这些慷慨的付出,她却认为是“应该的”,“我那会儿走了,他们不成孤儿了?”

钱萍兰说,这些年虽然苦,但除了丈夫去世,她再也没掉过眼泪,就算为儿子娶妻借钱、一个人在黑夜里摸路,也没觉得委屈,因为“这是自己家里的事”。儿女们说声“谢谢”,她也觉得别扭,“一家人,别说客套话。”

也许很多人难以理解钱萍兰当年的决定,可对她说来,选择留下并不困难——基于人性中最纯粹、也最难得的东西:善良和责任。